

# 八项规定改变中国的文化视角

□ 李斌

八项规定何以改变中国？从文化角度观察，可以看得更分明。

文化的力量，深沉而澎湃，可沉淀为定力，可转化成动力，可生发出活力，“总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中”。从中央八项规定精神落地生根的过程，可以更好理解“涵养积极健康的党内政治文化”的重要性。

作风问题本质上是党性问题，加强作风建设，离不开文化的导向、约束、教化等功能。

一方面“激浊”，既“拔烂树”也“治病树”，从查摆“官本位思想严重、权力观扭曲”问题，到清理“剥削阶级思想和腐朽生活方式”，再到“坚决破除特权思想和特权行为”；另一方面“扬清”，涵养风清气正的政治生态，牢固树立宗旨意识，充

分发扬“务实功、出实招、求实效”的实干精神，树立和践行“把为民造福作为最重要的政绩”的正确政绩观……

实践证明，加强新时代廉洁文化建设，引导党员干部处理好公私、义利、是非、情法、亲清、俭奢、苦乐、得失的关系，思想道德防线就愈加牢固。

思想建党和制度治党同向发力，是我们管党治党的重要方略，实现二者的有效协同，离不开文化的智力支持和精神支撑。

用制度的笼子关住“任性的权力”，彰显的是制度规矩的效力；党员干部把他律转化为自律，内化为日用而不觉的言行准则，则有赖于思想的引领和文化的滋养。之所以驰而不息正作风、治歪风、树新风，为的正是巩固为民务实清廉的价值高地，打赢这场廉与腐、实与虚、

俭与奢的价值观较量，通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤。

文化是经济和政治的反映，又影响经济和政治的发展。通过经济社会发展新气象，可以反观八项规定是如何化风成俗的。

月饼、大闸蟹价格更加亲民，传统节日找回文化底蕴；光盘行动减少粮食浪费，守护粮食安全；坚持勤俭办一切事业，更多资金被用于支持高质量发展和保障民生；亲而有度、清而有为，营商环境不断优化……一些长期没有刹住的歪风刹住了，一些多年未除的顽瘴痼疾根治了，作风建设的成效有力促进了经济社会高质量发展。

违规吃喝根治了，面子文化没市场了，政商关系清爽了，谦虚谨慎、艰苦奋斗等光荣传统得到弘扬，求真务实、

清正廉洁的新风正气得以树立……八项规定不仅荡涤了看得见的歪风，更带来全社会价值观念的重塑，有效解决了物化、异化等顽疾。以八项规定为引领带动，深入净化全社会的“精神生态”，正是实现“人的现代化”的题中应有之义。

“观乎人文，以化成天下。”透过八项规定深入人心、改变中国的非凡历程，可以感知以党的自我革命引领社会革命的历史逻辑，也可以感悟习近平文化思想明体达用、体用贯通的实践品格。坚定不移贯彻落实中央八项规定精神，驰而不息推进全面从严治党，一定能不断开辟中国之治新境界、书写中国奇迹新篇章。

来源：《人民日报》（2025年01月10日 第04版）

# “看准了就抓紧干”，干出一片新天地

《人民日报》评论部

**坚持实干、日拱一卒，哪怕只是小步走，只要一直不停步，能够在时间长河里收获看似慢实则快、看似少实则多的复利效应**

岁序更迭之时，回顾过去一年，实干的劲头贯穿始终。

在天津要求巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，“引导广大党员干部真抓实干、开拓进取，全力推动党中央决策部署落实落地”；在安徽勉励科研人员，“‘人生能有几回搏’，大家要放开手脚，继续努力，为实现科技自立自强贡献聪明才智”；在湖北激励党员干部，“既勇于开拓创新又持之以恒抓好落实，既敢拼敢闯又善于团结协作，努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩”……习近平总书记的殷殷嘱托，激励广大党员干部实干进取、砥砺前行。

实干，绘就神州大地最为壮丽的景象。在山东港口日照港，凌晨2点的码头车船如织，工作人员远程操控，刷新作业效率。从自动化到智能化，码头更“聪明”、物流更快捷。

安徽合肥滨湖科学城，强磁场科学中心自主研发的水冷磁体，产生42.02万

高斯的稳态磁场，创造世界纪录。心怀“国之大事”，打造“国之重器”，科技创新蹄疾步稳。

陕西延安南沟村，春天办“杂花节”，秋天卖果搞直播，一颗苹果四季“含金”，乡村产业振兴硕果累累。

实干的画面看似寻常，却波澜壮阔；奋斗的足音听来无声，却久久回响。无数普通人在各自赛道上努力奔跑，跑出了中国高质量发展的加速度。

干部干部，干字当头。实干，体现一种昂扬向上、积极进取的精神状态，是用主观力量改造物质世界，是把愿景蓝图转变为发展实绩。

为实干者撑腰、为担当者担当，才能激发广大干部干事创业的热情。

工作群由30多个减到4个，村部挂牌由60多块减到10块，报表任务减少了90%……湖南推行“无扰督查”新机制，持续为基层减负。清晨，常德市港中坪村党支部书记段德喜就前往粮食生产万亩综合示范片区，“过去，大清早可没工夫干这些”。从繁文缛节中解脱出来，基层干部有了更多精力抓落实、干实事。

从通报曝光形式主义、官僚主义典型案例，到认真落实“三个区分开来”，既打开筑梦空间又消除无谓束缚，既提供正向激励又完善容错机制，焕发了广大党员干部干事创业的积极性、主动性、创造性，形成实干以成之、奋进以赴之的良好氛围。

“看准了就抓紧干”。“看准了”既体现认识论上的清醒，更体现方法论上的清晰。干部不仅要有想干、愿干的激情，更要有能干、会干的本领，干得有节奏、有章法、有智慧。

实干，体现为“一张蓝图绘到底”的接续努力。内蒙古巴彦淖尔坚持用科技“唤醒”盐碱地，一项项新技术把盐碱地变成了新粮仓。

实干，体现为“迎难而上、务实有为”的坚韧不拔。在新疆，全长3046公里的绿色阻沙防护带实现环塔克拉玛干沙漠“合龙”。沙漠边缘筑起绿色长城，进一步筑牢了我国西北生态安全屏障。

实干，体现为“立足一域谋全局”的齐心协力。长江经济带中下游既各展优势，又协同发展、错位发展、联动发展；打好黄河“几字弯”攻坚战，沿线各地协同联动，齐心协力唱好新时代“黄河大合唱”。

“既要狠抓当前，又要着眼长远”，实干，不是为了赢得一时掌声，而是为了实现长远发展。实干，就要用好改革开放这个重要法宝，用改革的方法解决发展中的问题。

创新有风险，如何为创新创业保驾护航？在重庆，人才创业有“陪跑员”提供全周期服务。既帮忙对接种子基金，又协助解决办公场地问题，“陪跑员”机制帮助初创企业度过艰难的“摇篮期”。一家光电初创企业创始人一度“晚上都睡不着觉”，2024年实现了近2000万元

产值。

面对逆全球化沉渣泛起，如何迈向制度型开放？从“负面清单”到“零关税待遇”，见证中国开放的大门越开越大；从进博会到链博会，见证中国市场和供应链为全球各国带来机遇。在实干中深化、在奋斗中生长，进一步全面深化改革的蓝图将逐步变为现实。

“我们对于时间的理解，不是以十年、百年为计，而是以百年、千年为计。”日日行，不怕千万里；常常做，不怕千万事。回首这一年，实干的足迹汇聚成激昂的乐章，传递出催人奋进的力量。

从大历史的视角来看，正是一年接一年的实干和奋斗，构成了这个东方大国气势如虹的现代化历程。这提供了一种长周期、广视角的方法论智慧，即坚持实干、日拱一卒，哪怕只是小步走，只要一直不停步，能够在时间长河里收获看似慢实则快、看似少实则多的复利效应。

路在脚下，起而行之，干字当头，以百年、千年为计，我们始终时间的朋友，我们必将干出一片新天地。

来源：《人民日报》（2025年01月02日 第05版）